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Nicolae, #
din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

iu b itu lu i cler ş i popor: I la r  ş i m ilă  dcla D um nezeu Tatăl 
ş i dela  D om nul n ostru  lisu s  H ristos.

„Eu sunt învierea şi viaţa; celce crede intra mine 
de va şi muri, via va fi“. E v . lo a n  11, 25 .

Cu inimă caldă şi plină de iu
bire părintească, bucuros de sosirea 
luminatului praznic al învierii Dom
nului, vă zic tuturora: Hristos a înviat!

Bucuria de ziua învierii nu lă
săm să ne-o răpească sau să ne-o 
întunece măcar nimic pe lumea 
aceasta. Pentrucă solia învierii co
vârşeşte prin mărimea şi însemnă
tatea ei orice îngrijorare, orice su
ferinţă şi orice primejdie ar putea 
să ne apese inimile. Ea ne înfăţi
şează pe Domnul şi Mântuitorul 
nostru mai puternic decât moartea 
şi mormântul. Ea ne deschide zările 
sufletului până în veşnicie şi lasă 
să se coboare de acolo o lumină 
călăuzitoare şi întăritoare peste 
truda şi ţinta vieţii noastre pe acest 
pământ. Ea ne arată că lumea acea
sta aşa cum o vrea Dumnezeu, nu 
are să fie o lume a întunerecului, a 
morţii şi a robiei, ci o lume a lu- 
minei, a vieţii şi a libertăţii.

Să ne lăsăm dar, iubiţii mei, 
pătrunşi în sufletele noastre de lu
mina pe care o aduce învierea 
Domnului dela Răsărit şi până la 
Apus peste toată firea şi cu toate 
că suntem împresuraţi la vedere de 
răsboaie şi de multe greutăţi, din 
praznicul învierii să culegem sigu
ranţa că moartea şi întunerecul nu 
mai au puterea, ci a învins viaţa şi 
lumina. Domnul nostru lisus Hristos 
precum a putut învinge moartea 
prin trupul său, aşa o va putea în
vinge în oricine crede în El cu tărie.

Cine se alipeşte strâns de Dom
nul şi Mântuitorul nostru lisus Hri
stos, cine e întărit în credinţa că 
El a înviat, că El stăpâneşte toate 
şi că El vrea ca biruinţa să fie nu 
a morţii, ci a vieţii şi a luminii şi 
în lumea aceasta pe care a venit 
să o mântuiască, acela nu se sperie 
nici în vâlvătaia încăerarilor şi mă
celurilor de astăzi. Acela rămâne 
neclătinat în pacea sufletului şi bine 
întemeiat în făgăduinţa Domnului: 
„ Tot celace viază şi crede întru mine, 
nu va muri în veac“ (loan 11, 26),

Iar cine şi-a legat viaţa de 
Domnul, prin credinţă şi nădejde,

ne mai fiind rob morţii, nu mai e 
rob nici păcatelor şi nici lumii ace
steia. Acela are puterea de-a birui 
orice păcat care se face din prea 
mare alipire la bunurile lumii ace
steia, din robia faţă de poftele 
trupului şi faţă de patimile aprinse 
în noi de cel viclean, Puterea ce 
i-o dă credinţa în Mântuitorul şi 
darul Duhului Sfânt îl fac liber de 
toate ale lumii şi ale păcatului. Ta
tăl ceresc aşa ne vrea — liberi. El 
nu vrea să fim nişte bieţi robi ţi
nuţi în lanţurile păcatului şi ale 
celui rău, tremurând pentru nevred- 
niciile noastre, ci ne vrea oameni 
tari, cari ne-am câştigat libertatea 
prin statornicia şi bărbăţia noastră 
şi prin ajutorul ceresc şi cari stăm 
în faţa Sa nu ca nişte robi, ci ca 
nişte fii. Câtă cinste ne face Tatăl 
ceresc dacă vrea să fim nu robi ci 
fii ai Lui! Dar oare cum va vrea 
Dumnezeu să primească ca fii ai 
Săi nişte biete fiinţe nevrednice cari 
se împacă să fie slugi păcatului? 
Să vă purtaţi deci aşa, ca să se 
potrivească şi la Voi cuvintele sfân
tului Apostol Pavel: „Că nu aţi luat 
duhul robiei spre temere, ci aţi luat 
duhul primirii de fii, întru carele 
strigăm: Avva, Părinte.“ (Rom,8, 15),

Libertatea adevărată precum 
vedeţi, iubiţii mei fii sufleteşti, se 
câştigă prin credinţa în Domnul şi 
Mântuitorul nostru lisus Hristos şi 
prin iubirea către El mai presus 
de toate. Nu vreau să spun că 
această libertate trebue să vă facă 
să nu vă mai interesaţi de nimic 
din câte sunt în lumea în care trăiţi. 
Nu. Ci să vă purtaţi ca stăpâni, nu 
ca nişte robi ai lucrurilor acestei 
lum i; ca oameni a căror viaţă şi 
fericire nu atârnă de ele, ca oameni 
cari umblaţi să ajutaţi pe semenii 
Voştri şi nu să le atrageţi toate spre 
împlinirea poftelor Voastre. Sunteţi 
liberi faţă de ale lumii când cău
taţi să le supuneţi toate lui Dum
nezeu şi să le folosiţi pentru mân
tuirea sufletului, nu pentru peirea lui.

Dorul acesta de libertate întru 
Domnul e tot ce poate fi mai drag

lui Dumnezeu. E podoaba sufletu
lui mântuit. In dorul acesta trebue 
să cuprindeţi însă şi libertatea naţiei 
din care facem parte, Un popor 
căzut în robia altora, nu mai e stă
pân pe ale sale, pe timpul său, pe 
braţele sale, pe mărturisirea credin
ţelor şi a gândurilor sale. Sufletul 
lui nu poate înflori cu toate pute
rile şi virtuţile ce le-a aşezat Dum
nezeu ca o sămânţă în el. Dacă 
Dumnezeu vrea să fie toţi oamenii 
liberi în faţa lui, de ce s'ar ţinea 
unele popoare mai măreţe ca altele, 
vrând să ia libertatea altora, con- 
stătătoare din milioane de oameni ?

Să ţinem, dragii mei, trează în 
piepturile noastre de Români iubi
rea de libertate, căci fără ea nici 
oamenii singuratici nici popoarele 
nu mai trăesc viaţa adevărată de 
om, ci sunt coborâte la o umbră 
de viaţă. Un popor care nu are în 
inima lui veşnic aprins dorul de 

’̂ ibériaié nu se bucură de nici o 
cinste nici în faţa lui Dumnezeu, 
nici înaintea altor naţii, Un aseme
nea popor e osândit să fie slugă al
tora. Mai presus de orice un neam 
de oameni birueşte prin înflăcărarea 
cu care ţine la libertatea lui. Când 
această libertate este în primejdie 
sau chiar răpită unei bune părţi 
din naţiune, cum este acum cazul 
neamului nostru, încordarea pentru 
recâştigarea şi asigurarea ei trebue 
să se ridice mai presus de orice 
alte gânduri. Toţi fiii neamului tre
bue să-şi dea mâna pentru a mântui 
împreună bunul comun care este 
libertatea naţiei, care ne este tot 
pe atât de trebuincioasă ca aierul 
pe care-1 înghiţim.

Şi pentrucă libertatea este un 
bun atât de înalt, atât de preţuit, 
Dumnezeu a şi pus rânduiala ca ea 
să fie cucerită şi păstrată numai cu 
cele mai mari osteneli şi jertfe. Cu 
cât un lucru e mai de preţ, cu atât 
trebue plătit mai scump. Câte oste
neli nu se cer pentru libertatea de 
păcate? N'a trebuit oare ca însuşi 
Fiul lui Dumnezeu să moară pe 
cruce ca să ne scape de robia ce
lui rău ?

Libertatea naţională cere şi ea 
mari jértfe şi vrednicii. Un popor 
care nu e în stare să le dea, nu 
merită să fie liber şi nu va fi. Şi 
în viaţa popoarelor are valoare cu
vântul evangheliei: „Cine vrea să-şi 
scape sufletul său (viaţa), pierde-l-va 
pe el“ (Mat. 16, 25), Nu este altă 
dovadă mai grăitoare despre pute
rea de viaţă, despre iubirea de li
bertate, despre credinţa către pa- !

trie şi neam, de cât aceea pe care 
o dai jertfindu-te pentru ea.

Poporul nostru, iubiţii mei, a 
dovedit că e în stare să aducă jertfe 
uriaşe pentru libertatea sa. Câţi 
strămoşi, părinţi şi fraţi de-ai noştri 
n’au murit pentru dobândirea ei! 
Horia a fost tras pe roată şi unii 
din tabăra sa şi-au vărsat sângele 
pentru ea. Avram Iancu a suferit 
de se rupea inima întregului neam, 
după ce a luptat vitejeşte cu moţii 
săi la 1848. Iar în răsboiul trecut 
au murit opt sute de mii de fraţi 
ai noştri pentru eliberarea şi strân
gerea între aceleaşi hotare a nea
mului nostru,

Vom fi noi mai slabi Ca ei?  
Ne vom lăsa mai de ruşine?

Ştiu că aceasta nu se va întâm
pla, Sufletul neamului meu e stă
pânit şi azi numai de acest gând, 
de această iubire a libertăţii şi e 
gata oricând să aducă şi mai multe 
jertfe pentru ea.

Iar Dumnezeu care n'a lăsat 
neamurile pe acest pământ să se 
veştejească în temniţa robiei, ci să 
preamărească libere înţelepciunea 
şi bunătatea Sa, ne va ajuta să ne 
vedem înfăptuit marele nostru gând. 
Cel ce a călcat cu moartea pe 
moarte şi este învierea şi viaţa 
lumii, să ne dăruiască puterea pen
tru a-I sluji cu credinţă, de a ne 
închina cu nădejde scopurilor mari 
pentru cari a venit să scape pe 
oameni din robie şi să-i aducă la 
libertatea fiilor buni ai Părintelui 
ceresc. Ne plecăm genunchii înain
tea Crucii Sale isbăvitoare şi tre
când dela Vinerea Patimilor credem, 
credem tare şi neşovăitor în lumi
nata Sa înviere cea de-a treia zi,

Hristos a înviat!
Cu aceste gânduri şi sâmţe- 

minte venind cu sufletul meu la Voi, 
iubiţii mei fii duhovniceşti, vă urez 
ca aceste sfinte sărbători să le prăz- 
nuiţi cu bucurie sfântă, cu încredere 
în viitorul Ţării şi al Neamului, cu 
nădejde tare în purtarea de grije a 
lui Dumnezeu, cu ascultare către 
autorităţi, cu iubire de frate unii 
către alţii şi luminându-Vă cu prăz- 
nuirea, să Vă învredniciţi a le ajunge 
cu toţii întru mulţi ani.

Impărtăşindu -Vă arhiereasca 
Noastră binecuvântare, am rămas

S i b i u ,  la sărbătorile învierii 
Domnului din anul 1941
Al Vostru al tuturor de tot binele 

voitor
(ss) N I C O L A E
Arhiepiscop şi Mitropolit



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 17

Subirea învinge moartea
Iubirea desăvârşită este aceea 

care e în stare să meargă până la 
moarte şi să treacă prin ea pentru 
cei iubiţi. Astfel iubirea adevărată 
este bărbăţie, este eroism şi nu simplă 
moliciune şi petrecere în stări de sa
tisfacţie egoistă. Iar eroismul din iu
bire este mult superior oricărui alt 
fel de eroism, cum ar fi de pildă cel 
din dorinţa de slavă deşartă, din di
sperare sau din alte motive.

Iubirea care merge până la a se 
lăsa răstignită pe cruce este ceeace 
dă jertfii nobleţea supremă, sublimul.

învăţătura dogmatică a Bisericii 
ne spune că Fiul lui Dumnezeu s’a 
întrupat şi a murit pe cruce pentru a 
satisface rânduiala dreptăţii şi mânat 
de iubirea divină pentru om. In ca
drul acestei scheme a dogmei, se cu
prinde însă atâta adâncime şi bogăţie 
de sensuri, încât nu poate fi epui
zată de nici o viziune şi de nici o 
descriere omenească şi nici de toate 
la un loc.

Explicaţia dogmatică a acestor 
minunate fapte divine din mijlocul 
istoriei omeneşti nu se mistueşte prin 
unul sau două-trei motive, pe cari 
mintea noastră e în stare să le do
mine deplin cu înţelegerea. Cine 
poate înţelege deplin sfatul lui Dum
nezeu? Trebue să stea la baza întru
pării şi jertfii Domnului o constelaţie 
plenară de motive de toate nuanţele 
şi adâncimile, deşi mintea noastră 
simplificatoare e silită să le încadreze 
în cei doi termeni extrem de gene
rali, dreptate şi iubire.

Stăruind, cu ajutorul lui Dum
nezeu, asupra unuia sau altuia din 
aceşti termeni s’ar putea să se gă
sească numai în el atâta bogăţie de 
motivaţie a faptelor mântuitoare ale 
Domnului, încât să ni se pară că ar 
ajunge singur să le explice. Aceasta 
însă nu constitue în nici un caz un 
indiciu că nu-şi are şi celalalt termen 
însemnătatea sa în motivaţia întru
pării şi jertfii de pe Golgota.

In acest articol voesc să insist 
puţin în special asupra iubirii ca mo 
tiv şi ca explicaţie a jertfii şi iubirii 
cari au ridicat frământarea omenească 
la gradul şi la sensul de istorie.

Pentru care motiv (pentru care 
motiv încă?) s’a săvârşit mai ea du
rere de pe dealul Căpăţinii, ce sim
bolizează culmea încăpăţânării ome
neşti în rău? Iată ce ne mai spune 
în această privinţă, spre o plăcută 
mulţumire şi edificare a sufletului, o 
privire mai atentă în fiinţa iubirii. 
Iubirea desăvârşită trebue să meargă 
până Ia moarte şi cine are o iubire 
atât de desăvârşită faţă de oameni, 
ca Dumnezeu? Iubirea n’ajunge să 
fie declarată; ea trebue arătată, se 
cere arătată. Dumnezeu s'a suit pe 
cruce, nu numai ca să ne asigure cât 
de mult ne iubeşte — şi acesta e 
mare lucru când îl ştim sigur — ci 
şi pentrucă prin sine iubirea Lui tin
dea să facă maximum pentru noi. 
Desigur aceasta nu îl supune pe 
Dumnezeu unei necesităţi, căci iubi
rea e totuşi act de voinţă. Iubirea în 
gradul suprem este aceea care per- 
zistă ch ar când fiinţa iubită o hu
leşte, o urăşte şi în ura ei o duce la 
cruce. Cel ce iubeşte desăvârşit, 
moare iubind chiar pe cel ce-1 omoară. 
Moartea, în asemenea caz, nu e nu
mai o manifestare a grozavei decă
deri morale în care se află omul, ci 
şi ultima dovadă care vine să se 
ofere iubirii pentru a-şi arăta infini
tatea ei, imposibilitatea de-a fi su
pusă prin ceva. Nesfârşirea iubirii 
când se întâlneşte cu păcatul ome
nesc, sau îl disolvă sau e dusă la 
moarte. Tertium non datur. Dar poate 
că e necesar să se întâmple şi ultima 
lăture a alterativei pentru a-şi arăta

iubirea incredibila ei măreţie şi rezi
stenţă. Triumful iubirii se arată par’că 
mai mult prin moarte. Când învinge 
fără să fie dusă la moarte nu ni se 
arată încă toată puterea ei. Iubirea 
care a trebuit să suporte moartea şi a 
vădit mai mult biruinţa, decât cea care 
n’a avut ocazie să meargă până acolo. 
Infinitatea iubirii, infinitatea puterii ei, 
se arată în moarte, căci aci cel ce 
iubeşte riscă sau jertfeşte totul şl 
arată că dacă ar avea nu o viaţă, ci 
nenumărate pe toate le-ar jertfi pen
tru fiinţa iubită.

Dar iubirea este unitatea de mă
sură pentru viaţă. Cu cât iubirea e 
mai mare, cu atât viaţa e mai adâncă, 
mai multă. Iubirea porneşte totdeauna 
din surplus de viaţă; iar nepăsarea 
ei faţă de moarte este însăşi conşti
inţa suveranităţii vieţii faţă de moarte. 
E un mare lucru pentru viaţă să nu 
se simtă umilită, copleşită, înfricată 
de moarte. Atitudinea aceasta de su
perbă sfidare a morţii nu se poate 
explica decât printr’o abondentă con
centrare de viaţă în acest punct, 
printr’o covârşitoare siguranţă a ne- 
însemnătăţii morţii în faţa vieţii. Bi
ruinţa asupra morţii se obţine nu 
prin fuga de ea, ci prin revărsarea 
vieţii peste ea.

Cine nu se simte mai fericit, cu 
mai multă bucurie de viaţă, iubind? 
Şi cine n’a experiat vestejirea dorului 
de-a fi şi de-a activa, când nu are 
iubire faţă de nimeni? Interesul faţă 
de alţii întreţine gustul de a trăi în 
noi, împreună cu interesul ce ni-1 
poartă alţii nouă. Prin iubire trăim şi 
ne mişcăm şi suntem. Deficienţa de 
iubire roade zi de zi la temelia vieţii 
noastre. Dacă am avea iubire desă
vârşită unii faţă de alţii, n’am mai 
murî. Am trăi veşnic; şi nu ne-am 
plictisi. A

Iubirea lui Iisus Hristos s’a urcat 
pe cruce din pricina desăvârşirii ei. 
Dar aceeaş desăvârşire, fiind suprema 
concentrare de viaţă, birueşte asupra 
morţii şi altfel decât prin simpla sfi
dare a ei. Birueşte răsbind dincolo 
de moarte Ia o nouă viaţă. Jertfa su
premei nobleţi, fiind manifestarea cea 
mai deplină a iubirii nesfârşite, este 
prin însuşi acest fapt o biruinţă si
gură a vieţii asupra morţii. Mormân
tul acceptat din iubire este semnul 
supremei încordări a vieţii şi izvorul 
înălţării ei desăvârşite. Prin moarte 
se calcă într’adevăr asupra morţii. 
Prin moarte birueşte viaţa.

Iubirea, prin urmare, face legă
tura între moarte şi înviere. La în- 

I viere duce numai jertfa adevărată, 
pentrucă numai moartea din iubire 
desăvârşită este jertfă adevărată.

Calitatea acestei jertfe adevărate 
n’a avut-o decât Iisus Hristos, pen
trucă numai El s’a lăsat ucis de cei 
pe cari i a iubit, iubindu-i, iertându-i 
şi lăsându-ie deschisă calea mântuirii 
chiar săyârşind ei această faptă. De 
aceea numai El a înviat. Desigur ca 
să fi putut iubi astfel, ca să fi putut 
aduce o astfel de jertfă, trebuia să 
fie Dumnezeu. Iubirea desăvârşită 
este una cu Dumnezeu.

Dar iubirea lui, desfăşurată în 
toată plinătatea ei în văzul lumii, pe 
Golgota, este singurul mijloc şi pen
tru mântuirea oamenilor de păcat. 
Iubirea supremă nu e numai singura 
putere care răsbeşte prin moarte, ci 
şi cea care deschide zăvoarele sufle
tului nostru încuiat în vraja răului. 
Unde iubirea nu poate face nimic, 
nu exstă aliă putere care să mai 
poată ajuta. «Tot răul se săvârşeşte 
prin închiderea euîui în faţa lui tu, în 
singurătatea sa. Iar cine vrea să 
iasă din această singularizare cu ade
vărat pentru a întră în relaţie cu tu, 
cu Dumnezeu şi cu omul, nu o poate

face altfel decât prin iubire» (F. Eb
ner, Wort und Liebe, p. 276), Este 
însă o iubire care nu poate izvorî 
dela noi, ci numai dela Dumnezeu ne 
poate veni, ca dar. Prin moartea pe 
cruce, iubirea divină s’a apropiat cu 
toată intensitatea ei de noi. Jertfa 
aceasta s’a săvârşit în cercul socie
tăţii omeneşti, pentru oameni. Pe 
muntele încăpăţânării omeneşti s’a 
coborât duioasă, caldă, suferind orice, 
iubirea dumnezeească, pentru a-î dî- 
solva. învingând moartea, iubirea di
vină învinge şi păcatul în cei ce vreau 
să şi deschidă sufletul în faţa lui Iisus 
Hristos şi însăşi această revărsare a 
iubirii Lui în om, fiind suprema in
tensificare de viaţă, învinge şi moar
tea din el.

Iubirea Iui Iisus concentrându se 
întreagă în favorul nostru, în intere
sul nostru prin întrupare şi prin moarte, 
rămâne aproape de noi, aşa cum iu
birea şi grijea noastră rămâne, ana
logic, în jurul celui pentru care am 
făcut mari jertfe şi am depus mari 
osteneli spre a-1 scăpa, ajuta şi ridica.

Ea ne solicită în toată clipa vieţii 
pământeşti să ne deschidem inima, 
să ieşim din învârtoşarea egoismului 
şi să răspundem lui Iisus prin iubire. 
Ea stărue la uşa sufletului, nevăzut, 
dar uşor de simţit, aşa cum stărue 
uneori câte o fiinţă omenească su
perioară care prin îndelungă răbdare, 
suferind orice ofensă din partea noa
stră, ne iartă toate, ne preţueşte, ne 
încurajează, ne înţelege, ştiind că 
doar în felul acesta ne poate face 
mai buni şi în nici un caz prin lo
viri mândre ale sensibilităţii noastre, 
devenită excesivă prin păcat.

Scoaterea sufletului din izolare 
prin iubirea lui Hristos şi aşezarea 
lui în comuniune cu Dumnezeu şi cu 
semenii, este una cu scoaterea lui la 
lumină. Omul împletecit în labirintul 
lui de planuri de duşmănie împotriva 
altora, omul incapabil de comuniune 
adevărată, este întunecat în lăuntrul 
şi pe faţa lui. Poporul spune just de 
un om pretinos, neduşmănos, fără 
gânduri ascunse, că e om cu sufletul 
şi cu faţa deschisă. E o lum nă în el 
şi pe faţa lui care se comunică şi al
tora. Un suflet sincer şi deplin des
chis nu poate avea însă omul decât 
întru Hristos, atârnând prin credinţă 
cu fiinţa lui întreagă de Dumnezeu 
cel devenit om. Numai atunci e în el 
o iubire care rezistă atâtor piedeci 
pe cari i le ridică intrigile şi învărto- 
şările omeneşti. Şi când se poartă 
între oameni cu o astfel de iubire, 
sufletul şi faţa lui nu mai sunt nu
mai «deschise», ci luminate dinăuntru 
de irizările calde ale bunătăţii şi ale 
unei prezenţe de dincolo de fire în 
conştiinţa lui. Cine întră în raport 
cu tu, cu Dumnezeu şi cu omul adecă, 
prin iubire «acela vine la lumină» 
(Autorul şi locul citat), precum vine 
Ia viaţă. Iubirea, lumina şi viaţa — 
împreună cu adevărul — sunt una.

In acest sens sunt Paştile sărbă
toarea luminii: pentrucă ele serbează 
triumful iubirii.

Şi numai dacă ne vom umplea 
şi noi de iubirea care nu alege şi nu 
se tulbură de nimic, ne vom umplea 
şi de lumină. Altfel totul ne rămâne 
exterior. Vom auzi vorbindit-se de 
lumina învierii, dar nu vom simţi ni
mic, întocmai ca un orb căruia i se 
vorbeşte de lumina zilei. Numai de 
vom fi intrat cu adevărat prin împăr
tăşire cu Trupul Domnului, în comu
niune de iubire cu El şi cu semenii, 
vor fi Paştile şi pentru fiecare din 
noi o biruinţă a iubirii, a luminii şi 
a vieţii.

De ce ne îndeamnă doar cântă
rile bisericeşti: «Să ne luminăm cu 
serbarea şi unii pe alţii să îmbrăţi
şăm; să zicem fraţilor şi celoree ne 
urăsc pe no i; să iertăm toate pentru 
înviere». Nu există luminare, fără îm
brăţişare.

D. STÄNILOAE

Urări pline de 
înţeles

9

Noul ziar sibian Ţara publică, în n-rul 
său din 14 1. c., sub titlul Sus să avem 
inimile ! următoarele:

Un ziar nou,  fie că apare ia Sibiu, 
fie oriunde în cuprinsul românesc, nu 
poate propovădui altceva decât înviorarea 
nădejdilor şi concentrarea tuturor ener
giilor neamului spre înfăptuirea marilor 
şi fundamentalelor noastre aspiraţiuni 
naţionale. Nimic nu trebue să ne abată 
din drumul acesta, fie apăsarea vremu
rilor cât de grea şi tălăzuirea stihiilor 
cât de cutremurătoare. Un neam irăeşte 
şi birueşte toate prin concentrarea desă
vârşită şi tenace într'o singură credinţă.

Orice desbinare din motive neesen
ţiale trebue să înceteze. Strânşi într'un 
singur bloc, pus la dispoziţia Statului şi 
a conducerii lui, să urcăm în disciplină, 
iubire frăţească şi seriozitate treptele spre 
acea înălţime de lumină care să ne re
aducă prestigiul slăbit în afară şi forţa 
necesară prin care să ne impunem vo
inţa naţională.

Urez « fării*  să  co n tr ib u e  în  mă
sură cât mai însemnată la înfăptuirea 
idealurilor noastre. Dumnezeu să coboare 
asupra ei tot ajutond Său, pentru a fi 
o vestitoare şi pregătitoare a Ţării noastre 
întregi şi rotunde.

N IC  O LAN ,
Mitropolitul Ardealului

Gazeta Transilvaniei din Dumineca 
Floriilor 1941, sub titlul Urare vesteşte 
următoarele:

Acum, când « Gazeta Transilvaniei» 

începe o nouă etapă pe vechiul ei drum, 
o etapă care se aseamănă, prin împre
jurările grele în care se află din nou 
neamul nostru, cu cele din trecut, —  îi 
urez să poarte curajos steagul aspira- 
ţiunilor noastre spre ţmta deplinei şi de
finitivei lor înfăptuiri, l i  va f i  uşor să 
meargă neabătută pe drumul cel drept, 
căci în jurul ei, în Braşovul glorioaselor 
tradiţii de luptă şi de nădejde romă. 
neascâ, va adulmeca svonul de porunci 
şi de îndemnuri al vechilor protopopi, 
iubitori de carte şi apărători de lege ro
mânească, şi ecoul dârzelor încordări na
ţionale ale vajnicului românism braşovean.

Braşovul a fost totdeauna oraşul in
disolubilei unităţi şi neîncetatelor' întâl
niri între Românii de dincoace de Car- 
păţi şi cei de dincolo, înfăptuind în mic 
de mult unirea noastră cea mare, ca cea 
mai firească dintre legile existenţei noastre 
naţionale.

„ Gazeta Transilvaniei“ nu va avea 
decât să-şi p'ece urechea sufletului la acest 
pământ al tradiţiilor braşovene, scumpe 
întregului neam românesc, şi va desprinde 
întregul ei program de viitor.

De va sta în intim acord cu tot ce 
se desprinde din vechiul, mânând şi in
transigentul suflet al Braşovidui, evitând, 
chiar mai mult decât s'a făcut aceasta 
în trecutul « Gazetei» , tot ce nu stă în 
concordanţă cu credinţele şi convingerile 
lui adânci şi de totdeauna, va avea nu 
numai binecuvântarea generaţiilor luptă
toare ale trecutului, ci şi pe cea a lui 
Dumnezeu revărsată prin sfânta noastră 
Biserică strămoşească.

Dumnezeu să toarne duh şi putere 
de viaţă făcătoare în slova ei viitoare.

S ib iu ,  la Sărbătoarea Buneivestiri
1941.

N 1CO LAE
Mitropolitul Ardealului

C. preoţi să stea 
!n fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Pelerinaj de obşte
Dincolo de culmea biruitoarei 

Învieri, un obiceiu local — astăzi de
venit datină şi poruncă — oferă cle
rului şi poporului din Arhiepiscopia 
noastră prilej rar de binecuvântată 
rugă obştească, de ridicare a cuge
tului «la munţi», în preajma vetrei 
mănăstireşti de la Sâmbăta de sus.

Praznicul din săptămâna luminată, 
rugăciunile cari se înalţă de sârg la 
cumpăna apelor Isvorului Tămăduirii, 
sunt mărturia cutremurătoare a aler
gării noastre tradiţionale spre singu
rul reazim nestricat pe care l-a avut 
neamul nostru dealungul sbuciuma- 
tului său trecut: Dumnezeu din cer. 
Numai la El am găsit scăpare din 
nevoi, numai Duhul Lui ne-a luminat 
nădejdile de mai bine, numai pre
zenţa reconfortantă a harului Său 
ne-a încălzit inimile şi ne-a oţelit pu
terile ca să răsbatem prin negurile 
păcatelor şi viforul veacurilor la lu
minişul isbăvirilor româneşti.

Vremurile cumplite pe cari le 
străbate acum toată lumea, cu noi au 
fost din cale-afară de vitrege. Hota
rele noastre, hotarele sfinte şi largi 
cât zarea pământului locuit de Ro
mâni, au fost sfâşiate, mutate de la lo
cul lor, strâmtate. Peste patru milioane 
de fraţi de-ai noştri au fost smulşi 
cu silnicie din trupul rotund al Ţării 
abia ajunsă la limanul mântuirii na
ţionale. Primejdii din afară, din lăuntru 
temeri şi din măruntaiele pământului 
prăpădul cutremurelor pustiitoare, iată 
bilanţul năpăstuirilor cari au umplut 
de jale toate inimile şi toţi ochii de 
lacrimi.

Deacum e anul şi până Ia apro
piata noastră întâlnire sub streaşină 
odihnitoare a ctitoriei brâncoveneşti 
de la Sâmbăta de sus, e exact dru
mul de la împlinita Ţară a făgăduinţii 
şi până la porţile robiei. Intr’un răs
timp uluitor de scurt, toate-toate 
s’au schimbat în oropsita noastră Ţară.

Numai credinţa noastră în Dum
nezeul dreptăţii a rămas aceeaş, dârză 
şi neclintită ca cremenea Carpaţilor.

Să urmăm îndemnurile ei. Să se 
urnească toate satele, cu preoţi şi 
prapori în frunte, pe drumul care 
duce la fântâna cu apă vie a nădej
dilor româneşti. Să fie alergarea noas
tră la Iordanul plaiurilor ardeleneşti 
prilej de obştească pocăinţă şi de in
vocare smerită a ajutorului dumne- 
zeesc.

Fiecare parohie să-şi desemneze 
din vreme «efectivele» cu cari ur
mează să participe la pelerinajul din 
anul acesta. Şi dacă numărul celor 
cari se îmbie de bună voie să-şi rupă 
o zi de răgaz pentru Domnul n’ar fi 
destul de impunător, preotul locului 
va desemna el însuşi pe cei ce au 
să-l însoţească şi va stărui din răs
puteri să-i convingă să facă întocmai.

Pe toţi aceştia — bărbaţi, femei, 
copii — îi va supune din vreme unei 
severe pregătiri sufleteşti. Le va vorbi 
cuceritor despre binecuvântatele os
teneli ale drumului la mânăstire, le 
va arăta în culori cât mai vii semni
ficaţia pelerinajului din acest an ai 
lacrimilor de căinţă, îi va spovedi ori 
îi va pregăti pentru mărtursire şi îm
părtăşanie la Mânăstire. Praporii bi
sericii şi ai grupărilor religioase din 
parohie —- «Oastea Domnului», Re
uniunile de femei «Sf. Maria», Socie
tăţile pentru tineret «Sf. Gheorghe» 
— ca şi membrii acestora, să fie gata 
de drum. Bine ar fi să se facă acelaş 
lucru şi cu copiii de şcoală şi să se 
depună stăruinţe pentru a-i convinge 
pe învăţători să-i însoţească.

Deplasarea va fi organizată până’n 
cele mai mici amănunte. Fiecare pe
lerin trebue să ştie dinainte cu ce 
mijloc de transport se deplasează:

tren, autobus, căruţă sau pe jos şi 
va fi instruit să se prezinte din vreme 
la locul de plecare.

Numai în chipul acesta lucrurile 
vor merge şi neted şi demn.

*
Acum e anul. noroadele întru

nite ’n poiana însorită a Sâmbetei de 
sus s’au rugat Cerului să păzească 
Ţara aceasta, România, de foamete, 
de cutremur, de potop, de foc, de 
sabie, de venirea altor neamuri asu
pra noastră şi de răsboiul cel dintre 
noi. De astă dată, genunchii noştri 
să se încovoaie degrabă în faţa ne

cuprinsei puteri a Părintelui ceresc, 
cerşind de la El diregerea nedreptă
ţilor pe cari ni le-au pricinuit vrăj
maşii şi nepăsarea noastră.

Toate inimile încinse de văpaia 
aşteptărilor ardeleneşti să sârguiască 
smerite într’acolo. Pelerinajul din anul 
acesta — pelerinaj obştesc — va răcori 
arsurile pricinuite de proaspetele pă
timiri româneşti, ne va înmulţi pute
rile şi ne va spori încrederea în aju
torul Iui Dumnezeu şi ’n refacerea 
unei alte Ţări, întinsă ca o Dacie 
fericită.

înţelegeţi neamuri şi vă plecaţi:
după Vinerea Patimilor urmează tot
deauna Învierea!

Dr. GRIGORIE T. MARCU

Descătuşarea firii în slujba Paştilor
Deodată cu mântuirea omului, 

taina întrupării Domnului cuprinde 
sub puterea vrajei sale şi slobozirea 
firii, rămasă sub domnia răutăţii din 
clipa păcatului original. Pentrucă nu 
ne trebue o prea mare sforţare de 
judecată spre a înţelege că între om 
şi firea înconjurătoare se ţese o co
respondenţă tainică în aşa măsură 
că traiul unuia se resimte în toată 
respiraţia celeilalte. E aici nu numai 
un anumit impresionism trăit subiectiv 
de fiecare din noi după puterea de 
înţelegere poetică a naturii, ci într’o 
măsură oarecare avem deaface cu o 
vrajă reală, exercitată reciproc. înse
ninarea omului într’o dimineaţă în
sorită sau posomorârea lui în clipele 
când plumbul norilor trimit picuri din 
lacrimile Cerului, se pare că nu sunt 
simple flori de impresie poetică mo
mentană. Ca să nu mai vorbim de
ioată făptura necuvântătoare, în pri
virea câreia se  traduce aşa  de fidel
tot ascunzişul vesel sau trist al stă
pânului. Iată de ce, din clipa când 
fără a fi greşit cu nimic Făcătorului, 
natura însaş a trebuit, prin chiar 
această corespondenţă plină de mister 
dintre om şi fire, să se încovoaie şi 
ea sub greutatea păcatului care a 
pus stăpânire pe om. Deacum încolo 
prietenia strânsă dintre om şi fire 
rămâne doar o amintire nostalgică a 
unei epoci de aur (Ovidiu), când 
toate se supuneau cu drag omului. 
Faţă de vremea paradisiacă, între
zărită deacum doar la scânteeri de 
răscruci ale conştiinţă, omul ajunge 
să simtă în natură o împărăţie vră
jită de cel rău, de care doar jertfa 
a tot ce e mai bun îl poate scăpa. 
Faţă de viaţa de luminată înfrăţire, 
când natura da omului de toate prin- 
tr’o sforţare care se chema mai cu
rând plăcere decât muncă, viaţa 
omului şi a firii ajunse sub păcat 
devin adevărate munciri (la reflexiv) 
şi subţieri ontologice. Pentrucă, jude
când chiar numai omeneşte, noianul 
nesfârşit al boalelor şi calamităţilor 
din lumea însufleţită şi neînsufleţită, 
nu are, în parte, altă explicare decât 
răul moral sălăşluit în adâncurile 
omului, de unde a inundat lumea, 
lată de ce avea aşa de multă drep
tate sf. Apostol Pavel să spună că 
firea împreună pătimeşte cu omul şi 
suspină, trăind aceleaşi dureri ale 
naşterii, pănă la vremea slobozirii din 
blestem (Ep. c. Romani VIII 20—22).

Slujbele sfinte, expresia cea mai 
plină a vieţii celei noi trăite în con
tinuă apropiere cu Domnul isbăvi
rilor, sunt unanime în a glăsui că 
odată cu ridicarea omului se face şi 
ridicarea întregii făpturi vii şi moarte. 
Şi cercetătorii apuseni se miră deo- 
vreme încoace tot mai mult de bo
găţia nesfârşită de sens, care se des
prinde din slujbele divine ale Bise
ricii orientale. Ele îţi dau într’adevăr 
senzaţia coborârii Cerului pe pământ,

aşa cum au văzut-o acum 1 0 0 0  de 
ani emisarii sfântului Vladimir al Ru
siei în biserica sfintei Sofii din Bi
zanţ. Toată orânduirea liturgică de 
peste an a slujbelor ortodoxe vădesc 
acest adevăr. Noi o să poposim cu 
gândul doar la ciclul pascal.

însăşi Intrarea în Ierusalim prinde 
în slujbă atâta actualitate şi realism 
încât întreagă săptămâna mare stă 
sub imperiul sentimentului că Fiul 
Domnului de fapt a trecut pragul Ie
rusalimului sufletelor noastre, gră- 
bindu-se să moară şi să învieze deo
dată cu clipa sublimă din Naşterea 
Paştilor. N’am să uit niciodată im
presionantul convoiu de copii în pro
cesiuni, cu flori şi clopoţei în mână, 
pe care I-am văzut anul trecut (zeci 
de mii 1) cântând pe străzile Bel
gradului imnul ieşirii înaintea Mân
tuitorului. Realismul acesta, care sfin
ţeşte pământul pe care se aşteaptă
c o n tin u u  s ă  t r e a c ă  p a ş ii  M â n tu ito 
rului şi care prin păstrarea mâţi- 
şoarelor obţine sfinţirea vitelor, a 
plantelor, stupilor şi chiar alungarea 
furtunii, este general la toate popoa
rele ortodoxe, mai ales slave. Firea 
întreagă începe să ia parte la marile 
evenimente ce urmează în săptămâna, 
mare. întunecarea soarelui, cutre
murul pământului şi scularea morţilor 
din groapă în Vinerea Mare sunt 
proporţiile cosmice ale dramei care 
va aduce, alături de mântuirea omului, 
desrobirea firii. E şi de aşteptat din 
moment ce şi ea acceptă oarecum 
să se jertfească pentru curăţirea cea 
mare. Adunarea gunoaielor şi arderea 
lor marchează acelaş simbolism ca 
şi întoarcerea prin pocăinţă. Obiceiul 
frumos de pe satele noastre a nu 
lucra nimic în Vinerea seacă şi de 
a merge fetele în pădure să culeagă 
ghirlande de verdeaţă cu carea să 
împodobească altarul — socotit în acest 
timp mormântul Domnului şi ce alt 
simbol s’ar putea găsi decât atâr- 
narea pe altar şi pe iconostas a 
pânzei curate şi a verdeţii de primă
vară? — arată cât de minunat a în
ţeles poporul să aducă şi natura la 
participare cu drama divină.

In acelaş timp, ecoul cântărilor 
sfinte repetă cu proporţii cosmice 
toată suferinţa firii: „Spăimântatu-s’a 
cerul şi soarele şi-a ascuns razele 
sale, munţii s’au cutremurat şi pie- 
trile s’au despicat, iar tu, lsraile, nu 
te-ai ruşinat“ (Joi seara Evanghelia 
a IX-a). Iar mai departe, aproape la 
fiecare stihiră şi Joi şi Vineri „la 
stări“ revine ideea: „toată făptura 
s’a schimbat de frică“. Dar apoi cât 
de înălţătoare şi de extatice sunt 
clipele Vinerii celei mari şi ale slujbei 
de îngropare a Mântuitorului I Dupăce 
tristeţea reţinută a imnografului enu- 
meră toate strigătele şi bocetele Maicii 
pentru fiul Său amintind de durerea 
sfâşietoare a pierderii fiului, cântările 
continuă măreţ: „Astăzi s’a spânzurat

pe lemn Cel ce a spânzurat pământul 
pe ape; cu cunună de Spini s’a în
cununat împăratul îngerilor; Cu por- 
firă mincinoasă s’a îmbrăcat Cel ce 
îmbracă cerul cu nori; Cu piroane 
s’a pironit Mirele Bisericii, cu suliţa 
s’a impus Fiul Fecioarei“. E aici 
toată evocarea cosmică a suferinţă 
celui mai pe sus de Cosmos ca şi 
toată rădăcina din care va odrăsli un 
nou Cosmos, „un cer nou şi un pă
mânt nou“. E de observat însă că 
toată această suferinţă cântată în tot 
lungul Triodului şi mai ales în săptă
mâna mare e stăpânită de nădejdea 
apropiatei învieri, nădejde care-şi 
capătă expresie în stihul atât de des 
repetat: „Scoală-te, Doamne, judecă 
pământul, căci tu împărăţeşti în veac 1“ 
Sau după minunata rânduială a Iaco- 
biţilor sirieni, când, după ce se în
conjoară Biserica de 3 ori cu lumi- 

! nări aprinse şi se citeşte Evanghelia 
! cu cele 1 0  fecioare şi cu iminenta 

aşteptare a Mirelui, e imposibil să 
nu vezi cum întreaga asistenţă aşteaptă 
cu respiraţia reţinută şi cu bătăi de 
inimă sosirea într’adevăr a Fiului lui 
Dumnezeu (veziTyciak: Die Liturgie 
als Quelle östlicher Frömmigkeit, 
Freibg. i. Br., 937, p. 5 sy).

Duhul învierii pluteşte, dealtfel 
în toată rânduiala octoihului peste 
întreagă slujba anului. Ea culmi
nează însă în noaptea Paştilor. 
Dacă anumite credinţe vorbesc aşa 
de frumos de biruirea legilor firii cu 
ocazia Crăciunului, când ciobanii au 
putut duce în pumni jar să încăl
zească pe Pruncul din Vifleem şi 
dacă în ziua zămislirii Lui (Buna
vestire) nici o pasăre nu scoate ouă 
spre a cinsti clipa sfântă (S. FI. Ma
rian), în schimb luminoasa zi a Paş
tilor, luminoasă şi prin focurile aprinse 
în faţa Bisericii, dar şi în sufletul 
tuturor celor ce se află înăuntru — 
afară de bolnavi — marchează cul
mea biruinţelor harului a s u p r a  firii 
încătuşate: cine se naşte în acea zi
va fi toată viaţa fericit, iar cine va 
muri atunci sau în răstimpul dela ziua 
Paştilor pănă la Ispas (sau pănă la 
Dumineca Tomii) se va duce direct 
în Raiu. Pentrucă bucuria învierii e 
aşa de mare, încât, cum spune învă
ţătura sf. loan gură de aur din ziua 
Paştilor şi drepţi şi nedrepţi şi bo
gaţi şi săraci, toţi sunt primiţi la 
părtăşie cu Domnul din ospăţul bu
curiei dobândit cu scump sângele 
Său. Timpul, locul, oamenii, făptu
rile, toate se sfinţesc şi dănţuesc 
acum de bucurie. Timpul, căci de 
când s’a adus Aierul de pe altar, 
ca, însemn de omorîre a omului vechi, 
tot poporul să treacă pe sub el, de- 
atunci abia la miezul nopţii Paştilor 
se mai trag clopotele ca o bucurie 
după ce-au tăcut 3 zile; locul, fiindcă 
„acum toate de lumină s’au umplut 
şi cerul şi pământul şi cele dedesupt“ ; 
oamenii, fiindcă deacum trup nu mai 
înseamnă moarte ci părtăşie la viaţa 
de veci; făpturile însufleţite şi ne
însufleţite, căci în zilele acestea de 
ouă roşii şi de pască, toate oglin
dind un cosmos încreştinat, nimic în 
afară de iad nu este să nu se bu
cure şi să nu se sfinţească.

*
Când cu o sfielnică luminare în 

mână îţi croieşti drum spre Biserica 
din Paştile copilăriei pline cu atâta 
tremur îngeresc şi plinătate de cer 
pe pământ, te întrebi în zilele săl
batice ale patimilor încleştate de az i: 
cine va ridica piatra de pe mormântul 
care acopere neamurile să vadă co
borârea mântuirii ? Şi clătinările văz
duhului şi ale cutremurelor ce se 
cască cu guri de Leviatan ca şi cas
cade întregi de calamităţi ale firii 
pornită să înfometeze omenirea în 
două primăveri ce-aşteptau învierea, 
toate acestea să nu fie efluvii de 
răutăţi din sufletele oamenilor? Când 
sărmanei puteri omeneşti îi. scapă 
controlul peste deslănţuirea firii în-
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Bucuria
Bucuria învierii este suprema bucurie 

a viefii: nu există o bucurie mai mare, 
mai deplină decât aceasta. Este bucuria 
bucuriei noastre, revărsare din bucuria 
cea de peste veac a mântuirii. Căci — să 
recunoaştem — aşa zisele bucurii ale 
viefii nu merită numele împletit din lu
mină şi har al bucuriei. Ele au gust de 
deşertăciune, amărăciune de pleavă, is- 
vorăsc desamăgiri neînţelese. Bucuriile 
obişnuite ale viefii sunt ca frunzele toamnei 
bătute de vântul nestatorniciei, îngălbenite 
înainte de vreme, fragile ca baloanele de 
săpun, umbrite de dureri, înnămolite în 
băltoaca pasiunilor terestre şi trecătoare. 
Ele nau nimic din farmecul şi dulceafa 
bucuriei care înaltă, care luminează, care 
purifică, te face mai bun, mai înţelegător, 
mai plin de har şi adevăr. Sunt bucurii 
efemere cari se rostogolesc pe albia vre
mii ca valurile mărunte cari se pierd în 
şopotitul anonim şi cenuşiu al viefii. Ele 
nau nici o consistentă, nici o putere 
tulbură numai suprafafa inimii, nu pătrund 
în adânc, nu răscolesc, nu înnoesc. Sunt 
ca un şir întreg de mirajuri aşezate în 
pustiul trăirii noastre, de care te bucuri 
când Ie vezi de departe, dar când ajungi 
acolo, rămâi desamăgit că nu strângi în 
suflet decât umbra deşertăciunii, amără
ciunea nefiinţii: nici isvor pentru potolirea 
setei, nici fructe pentru întărirea sufle
tului, nici umbră pentru odihna inimii. 
Umbra deşertăciunii şi deşertăciunea unei 
umbre: acestea sunt bucuriile banale, 
obişnuite ale viefii. Pentrucă ele sunt 
legate mai mult de trup, decât de suflet: 
doar dacă ating slab şi superficial fafa 
de dinafară a lui.

Bucuriile adevărate, cărora li se 
poate într’adevăr da numele de bucurii, 
sunt bucuriile spiritului, bucuriile lăun
trice, cari covârşesc sufletul, îl înaltă, 
îl tr a n s f ig u r e a z ă , îl înnoeşte, îl f a c e  altfel 
decât sub zarea cenuşie a  v ie ţii o b işn u ite . 
Bucuria lăuntrică este ca o primăvară 
spirituală, care-şi deschide florile neprihă
nirii sub raza de har a veşniciei. E o 
permanentă încântare, o necontenită des
fătare, un sbor uşor spre zările Dumne- 
zeirii, o luminată înfrăfire cu îngerii şi 
cu tot ce este bun şi frumos, ca mărturie 
a frumuseţii divine, în lume. Cine poate 
mărturisi în cuvinte bucuria ce-i inundă 
sufletul când priveşte în tăcerea înserării, 
învăluită ca într’o lumină de basm, mi
nunata armonie a naturii? Cine poate cu
prinde în slove bucuria înlăcrămată a 
iubirii desinteresate ce leagă în Hristos 
pe păstor de păstorifii lui ? Cercetafi cli
pele acelea de bucurie adâncă, negrăită, 
răscolitoare care v'au umplut sufletul când, 
ca păstor, a fi descoperit frumuseţea di
vină a unui suflet pur, a unei inimi care 
trăeşte numai pentru Dumnezeu, sau când 
afi primit mărturisirea, cu fapta şi cu 
vorba, a unui suflet renăscut, îndreptat 
prin strădania iubirii voastre şi vă vefi 
da seama că aşazisele bucurii ale lumii 
în fafa bucuriilor spirituale sunt asemenea 
putregaiului ce străluceşte în întunerec 
fafä de lumina soarelui. Strălucirea pu
tregaiului îti poate produce o plăcută sur
priză şi chiar impresie, dar nu te poate 
nici călăuzi, căci nare lumină suficientă, 
nici încălzi, căci nare putere ; dar lumina

furiate de forje demonice, numai 
tunetul cutremurător din slujba Pati
milor ne mai poate mântui: „Scoa- 
lă-te, Doamne, judecă pământul, căci 
tu împărăteşti în veci!“ Fiindcă este 
clar că răsvrătirea firii ce se mişcă 
din temelii prin cataclisme, cutre
mure şi înfometări este în deplină 
consonanţă cu răbufnirile de patimi 
ce colcăe în adâncurile omeneşti. 
Căci pănă nu va înţelege lumea că 
trebue să moară sie-şi cum moare 
întreagă firea spre a renaşte primă
vara, pân’atunci nu vom putea spune: 
„Adevărat a înviat Hristos şi cu El 
lumea“.

Dr. T. Bodogae

învierii
soarelui te învăluie de toate părţile ca un 
mediu de existentă, îţi luminează cărările, 
îfi dă putere, te face să simţi plinătatea 
viefii. Aşa şi bucuriile lumii: sunt curiozi
tăţi cari, momentan, pot face bună im
presie, dar nici nu-fi luminează căile viefii, 
nici nu-fi dau un plus de viaţă, nici nu 
cresc energiile trăirii. Sunt o vânturare 
zadarnică de pleavă aurită cu plăcerea 
deşertăciunii. Pe când bucuriile spiritului 
sunt lumini la răspântiile vieţii, energii de 
înălţare pe cărările ce urcă spre cer, 
sprijin de luptă în viforniţele păcatului, 
renaştere lăuntrică, fericitoare odihnire 
în sânurile de iubire şi har ale Tatălui 
ceresc. Căutaţi bucuriile acestea, crescute 
ca o binecuvântare din dragostea lui 
Hristos, şi pastorafia nu va mai f i  biuro- 
crotism sec, ritualism bigot, relafiune 
obişnuit-omenească, ci luminată revărsare 
de har care înflorind în inima preotului, 
înfloreşte deopotrivă şi în grădina duhov
nicească a parohiei.

Bucuria învierii: suprema bucurie a 
bucuriilor spirituale, bucuria care creşte 
ca un lujer imaculat de crin sub cerut 
transfigurator al iubirii divine 1 Poatecă 
gândul, gândul dorurilor noastre, ni-ar 
călători tresăltarea inimii spre noaptea 
de taină şi lumină a sfintelor Paşti, când 
toată firea se îmbracă par’că în nu ştiu 
ce grave ş i divine sensuri de dincolo de 
fire, când fiecare mugure de viaţă, fiecare 
deschidere de floare, fiecare legănare de 
vânt e o şoaptă îngenuchiată la marginea 
mormântului din care a isvorât lumina. 
Bucuria aceasta a învierii, care cuprinde 
întreg universul într’un fe l de transfigu
rare anticipativă, bucuria aceasta a în
vierii pe care o cântă în slăvile albastre 
ciripitul de paradiziace armonii al privighe
toarei, bucuria învierii care rostogoleşte 
puteri de lumină în sufletele noastre, 
încât simţim că şi noi par’că înviem la 
o n o u ă  o ia ţă , b iru im  m o a r te a  ş i  c u c e r im
nemurirea, împreună cu Hristos ! Şi totuşi 
bucuria învierii nu este numai atât, nu 
este numai fiorul de mistică trăire în 
Hristos a învierii care ctitoreşte peste 
veac şi în veac zările de negrăită fru
museţe ale omenirii transfigurate de din
colo de istorie. Nu despre această bucurie 
vreau să grăesc: ea a fost preamărită 
atât de mişcător în operile teologilor ruşi 
cari au pus în inima ortodoxiei bucuria 
pascală a învierii. Ş i aşa şi este: ea e 
centrul invizibil în jurul căruia se orga
nizează tot ceeace este lumină şi biruinţă 
în viaţa creştină, în trăirea ortodoxă. 
Dar bucuria învierii nu trebuie circumscrisă 
mărginită numai la noaptea de taină a 
învierii; ea nu trebuie gustată o singură 
dată pe an. Ea este o permanentă, o 
realitate vie care umple toată viaţa, lumi
nează toate clipele trăirii noastre în Hri
stos. Cel ce iubeşte pe Hristos, cel ce 
trăieşte prin iubire în necontenită comu
niune spirituală cu El, îl trăeşţe — spi
ritual — în preamărire, în bucuria învierii, 
învierea nu este un fenomen ce s ’a în
tâmplat odată, ce se reactualizează mi
stic în fiecare an odată, ci este o per
manenţă a împrimăvărerii lăuntrice, a tine
reţii nevestejite, lumina neapusă a zilelor 
noastre crescute adesea sub un cer plum
buriu şi întunecos. Bucuria învierii e 
tem elia vieţii, energ ia  ei desăvârşi- 
toare, pu terea ei luptătoare, tăria  ei 
e liberatoare . Ea este  sem nul unei 
vieţi noui în Iisus H ristos, viaţă care  
nu poate fi ro a să  de dintele vremii, 
nici nim icită de genunile m orţii. In 
acest sens, ca permanenţă a primăverii 
spirituale, a trăirii în Hristos şi cu Hri
stos cel preaslăvit, mărturiseşte Sf. Ap. 
Pavel despre moarte şi înviere: „Au nu 
ştifi că tofi câţi în Hristos Iisus ne-am 
botezat, întru moartea lui ne-am botezai ?... 
(ca) dupăcum Hristos a înviat din morţi, 
tot aşa şi noi să  um blăm  întru înnoirea 
vieţii“... „Socotiţi-vă (dar) că sunteţi 
m orţi păcatului, dar vii pentru  Dum
nezeu, în Hristos Iisus, Domnul nostru“ 
(Rom. V I3—4,11). Răstignirea şi învierea 
trebuie să fie toată viaţa noastră: răstig

nirea trupului şi a lumii, cu toate patimile 
şi poftele ei, învierea duhului în Dum
nezeu, prin care suntem cu adevărat vii, 
cuprinzând în inimi şuvoaiele de har ale 
Vieţii Duhului lui Dumnezeu.

Bucuria învierii nu este o bucurie 
episodică: ea trebuie să copleşească toată 
viaţa. F ără  ea, zilele sunt triste , cli
pele m onotone, sufletele m oarte , en- 
tuziasm ele stinse , râvna jertfei de
pline absentă. Cine nu-şi simte sufletul 
înaripat în iubirea lui Dumnezeu, cine nu 
trăeşte bucuria învierii ca o permanenfä 
a viefii sale, cine nu vrea să fie viu în 
Iisus Hristos, acela este vânturat de de
şertăciunea vieţii obişnuite: un pai pe va
lurile lumii, nu o rază de lumină în bezna 
păcatului.

Cine nu simte că viaţa nimicurilor 
deşarte e egală cu moartea spiritului? 
Cine nu-şi dă seama că viata omenească, 
viafa pipernicită, viaţa păcatului, este ofi
lirea dureroasă şi tristă a duhului? Vreţi 
să ieşiţi din monotonia unei astfel de vieţi? 
Vreţi să fiţi vii şi nu cadavre care se \ 
agită zadarnic ? Răstigniţi poftele cărnii 
şi amăgirile lumii şi ancoraţi-vă viafa sub 
zările de har ale iubirii, ale iubirii pure, 
depline, totale în Iisus Hristos. „Căci 
pofta cărnii este moarte, pe când cugetul 
duhului este viaţă şi pace“. Şi „dacă vie- 
fu iţi potrivit trupului, veţi muri, iar dacă 
ucideţi cu duhul faptele trupului, veţi 
fi v ii“ (Rom. VIII 6, 13).

Iată adevărata bucurie a învierii, 
care nedespărţită de răstignirea şi moartea 
neîntreruptă faţă de cele ale lumii, este 
permanenţa sublimă a vieţii în Hristos 
în Hristos - biruitorul morţii şi începă
tura vieţii cei nestricăcioase. Ea a fost 
propovedania Apostolilor, podoaba mar
tirilor, lumina sfinţilor, mărirea arhiereilor, 
lauda credincioşilor. Ea este sălăşluirea 
viefii veşnice îr nimicnicia clipei, ridicând 
clipa spre luminile veşniciei. Din ea  ţâ ş 
nesc isvoarele  entuziasm ului m artiric; 
prin  ea p riso seşte  bucuria întru ne
cazuri, se  aprinde râvna întru pri
mejdii, se  în treţine flacăra  aposto la 
tului nestinsă.

Hristos a înviat I D a: Hristos este 
viu în sufletul nostru; El trebuie să fie 
viu în sufletele tuturor. Căci ein  a înviat 
singur, ci a înviat ca şi noi să  fim vii 
întru învierea Lui. Eerice de cehe simte 
zi de zi, clipă de clipă, cum viaţa lui 
înviază împreună cu Hristos şi se înalţă 
din băltoacele pământului spre luminile 
de har ale veciei: Bucuria aceasta  nu 
se  va lua dela el n iciodată 1... Ea e 
unicul sens al vieţii omeneşti atât în 
veac, cât şi dincolo de veac, peste veşnicii.

Diacon Nicolae Mladin

înviere
şi Ortodoxie

învierea Domnuiui din morţi se încă 
drează în chip firesc în opera de mântuire 
a lumii ca o pecete de lumină dumne
zeiască aşezată pe creaţiune.

Cunoaştem raportul biblic despre în
viere. Mironosiţele femei împreună cu 
câţiva apostoli (Petru şi loan) au văzut 
mormântul gol auzind şi glasul îngerului 
.nu este aici ci s’a sculat... duceţi-Vă şi 
spuneţi ucenicilor şi tuturor" (Mat. 28). 
Apoi Mântuitorul însuşi s’a arătat în chip 
preamărit Măriei Magdalena şi celorlalte, 
în grădină, poruncindu le să-i vestească pe 
toţi despre învierea Sa: .daţi de veste 
fraţilor mei" (loan 20). Aceste femei, îm
preună cu ucenicii cari L au văzut, au ve
stit tuturor învierea. Toma Geamănul este 
iuat în chip greşit preşedinte al detracto
rilor învierii. Căci prin negaţia ce o face, 
aduce una dintre marile dovezi asupra 
realităţii învierii. Tăgăduitorii învierii tre
buie să priceapă adâncul înţeles al cuvin
telor Domnului. .Pentrucă m’ai văzut, Tomo, 
ai crezut. Fericiţi cei ce n’au văzut şi au 
crezut".

învierea Mântuitorului este încadrată 
în istoricitatea persoanei lui Hristos, dar 
totuşi nu este un eveniment propriu zis 
istoric, deoarece el nu este produsul unor

forţe naturale. învierea aşa cum s’a produs 
ea în timp, este mai presus de timp, adecă 
nu este o întâmplare istorică de rând, care 
s’ar înşira ca mărgelele la rând cu cele
lalte întâmplări de pe vremea aceea. Ea 
este o întâmplare din lumea noumenală, 
dumnezeească, adecă din lumea din care 
îşi primeşte orice fenomen conturul lămurit, 
raţiunea de-a fi; din lumea ce nu se poate 
cuprinde cu mintea şi unde — sub lumina 
harului — nu mai încape daltonism spiritual.

învierea este deci un fapt real .căci 
dacă n’a înviat Hristos, zadarnică este pro- 
povăduirea noastră", spune marele Pavel, 
învierea Domnului a trecut an de an, veac 
de veac, marele examen cernut de pozi
tivişti prin sita tuturor îndoielilor. îndoiel
nicii se aşează singuri în afara oamenilor 
de ştiinţă şi se aseamănă cu omida care 
crede că atât e de mare lumea cât este 
frunza pe care stă.

Nu vom dovedi aici realitatea învierii. 
Noi socotim încheiat procesul deslănţuit 
de orbirea necredincioşilor împotriva ace
stui adevăr.

Ceeace ne preocupă aici, de data 
aceasta, este arătarea în linii largi, a mo
dului cum ortodoxia este înterpenetrată de 
înviere.

Ortodoxia este prezenţa lui Hristos 
şi a luminii lui între oameni. Mântuitorul 
este .Calea, Adevărul şi Viaţa", este Cu
vântul lui Dumnezeu care .s ’a săluşîuit 
între noi plin de har şi de adevăr". Orto
doxia este şi ea adevărul, căci Evanghelia 
ei este neschimbată. Ortodoxia este calea,

I căci prin ea ajungi Ia Hristos. Ortodoxia 
este viaţa, pentru că în ea găsim pe Hri
stos viu şi adevărat. Deci ortodoxia este 
însuşi Hristos dinamizat între oameni. 
.Nu există ortodoxie fără Hristos, fără în
dreptarea spre Hristos şi fără primirea lui 
Hristos. Nu există ortodoxie fără privire 
la jertfa şi Învierea lui Hristos".

Dar în lume este prezent Hristos cel 
înviat. Puterea învierii Lui este cea care 
se revarsă în suflete, constituind Biserica 
viaţa ortodoxiei. Ortodoxia este credinţa 
cea dreaptă care a propovăduit din negură 
de vreme pe Hristos şi învierea Lui. „Fe
meile au alergat la mormânt şi au văzut 
giolgiurile singure zăcând" şi au plecat 
vestind tuturor pe Hristos cel înviat, pănă 
şi Samarineanca. Ceeace însemnează că 
ortodoxia nu se poate concepe decât di
namic. Ortodoxia este însăşi vestea şi 
realitatea învierii dinamizată între oa
meni. Să o simţi, să o trăieşti, să i vezi 
efectele mistice cu ochii. învierea, conce
pută ca realitate, se perpetuează în lume 
în şi prin ortodoxie, prin dinamismul trăirii 
mistice, prin alergarea la „mormântul goi" 
şi a întâlnirii euharistice cu El în grădina 
purităţii sufleteşti. Ortodoxia se întinde ca 
un râu alb ce isvorăşte din „mormântul 
gol" şi trece prin catacombele sângelui 
primelor veacuri pănă la noi.

Vorbim aici despre ortodoxia cea 
deodată cu Cuvântul, despre cea cu pu
tere, cu fluid vital ce străbate chiar şi con
fesiunile eterodoxe; căci şi confesiunilor 
acelora cari în drumul lor s’au depărtat de 
ortodoxie, le-a mai rămas ceva din pe
cetea acea sfântă universală imprimată de 
dreapta credinţă şi astfel participă, fără 
să vrea, Ia ortodoxie. Crucea este prelu
diul învierii, iar învierea este rezultanta 
crucii. Ceeace însemnează că suferinţa 
este arvuna învierii, iar învierea este răs
plata suferinţii. Ortodoxia neamului nostru 
a fost şi în trecutul nostru istoric şi este 
şi azi o chezăşie, că acest neam pricepe 
slava învierii.

Acest neam ortodox a trăit şi crucea 
şi a văzut şi învierea de multe ori.

In veacul de acum urcăm din nou 
dealul Căpăţinii istoriei noastre. Dacă nu 
vom suporta calvarul cu nădejdea învierii 
neamului, el nu va învia, ca unul care şi-a 
pierdut orientarea în Dumnezeu.

Pr. N. Belea

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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M oarte
Luminatul Praznic al sf. Paşii nu 

coboară numai cu duhovnicească bu
curie a învierii Domnului, ci şi cu îm
bierea ispititoare a anumitor probleme, 
care se nasc în legătură cu minunea 
ce l prilejueşte. De dala aceasta în
cercăm o paralizare a fapiului din cu
prinsul firii, că moartea duce la viată, 
cu acela din sfera vieţii creştiae, că 
crucea (moartea) duce la înviere, prin 
urmare tot la viată.

Din capul lócului nu trebue să 
uităm, că niciodată analogiile nu pot fi 
duse până la ultima consecventă. Ana
logia unor taine ale creştinismului cu 
anumite fapte din natură a orânduit-o 
Dumnezeu, spre a oferi creştinului un 
piedestal puternic, de pe rare raţiunea 
— luminată prin credinţă — să poată 
pătrunde în adâncurile pline de mister 
ale doctrinei creştine.

In domeniul vieţii naturale, moartea 
este — cu excepţia morţii omului — un 
fenémen firesc; aici. elementul prin
cipal este specia, nu individul şi prin 
ea se perpetuează viata. Plantelor şi 
animalelor lipsindu-le principiul rational, 
ele nici nu pot fi sau deveni nemuri
toare ; rostul vieţii lor nedepăşind li
mitele imanenţei, Dumnezeu nici nu 
le-a voit altfel decât muritoare. Dacă 
mai considerăm şi faptul că prin moarte 
nu numai se continuă desvoltarea vieţii, 
dar se promovează şi menţine varie
tatea vieţii, ferindu-o de uniformitate şi 
monotonie, — atunci ne dăm uşor seama 
de rostul morţii în mâna prea înţeleaptă 
a lui Dumnezeu. Poate, cineva — citind 
aceste rânduri — este ispitit a se în
treba : Ar fi murit plantele şi animalele 
şi dacă n'ar fi intervenit păcatul stră
moşesc? Ce deosebire ar fi fost între 
moartea dinainte de păcat şi cea dé 
după păcat? Deşi-i d întrebare cam 
ispititoare, totuş răspundem că moartea 
ar fi avut loc şi în acest caz, dar ar fi
fo s t  m a i u ş o a ră , c a  o  t r e c e re  fn tr 'u n
somn adânc ; după păcat, însă, este mai 
grea, fiind împreunată cu chinuri.

După concluziunile şi afirmatiunile 
celor mai competenţi reprezentanţi a 
şiinţelor naturale, moartea este un fe
nomen natural şi necesar în menţinerea 
şi desvoltarea vieţii pământene. Intre 
viaţă şi moarte nu există nici un an
tagonism, ele nefiind decât două aspecte 
pe care le prezintă materia cosmică 
în desvoltarea sa.

Viata şi moartea nu sunt altceva 
decât două forme ale desvoltării ma
teriei. V iaţa: materie organizată, cu un 
echilibru determinat sub lucrarea şi 
călăuzirea unei forte vitale; moartea: 
materie neorganizată, lipsită de prin
cipiul vital şi stăpânită numai de for
ţele fizicó-chimice.

Dumnezeu clădeşte viata cu aju
torul materiéi inerte. Fără fenomenul 
morţii, materialul de construcţie al vieţii 
s'ar epuiza şi viata n’ar mai fi posibilă; 
aşa încât putem afirma — ca lege uni
versal valabilă — că moartea este con
cluzia necesară vieţii.

Forma vieţii organizate este efe
meră. Numai energia — în virtutea legii 
conservării energiei (A. Mayer] şi a 
conservării materiei (Lavoisier) — este 
indestructibilă,

Elementele constitutive ale mate- 
riei vii sunt identice —■ din punct de 
vedere chimic — cu cele externe; nu
mai aranjarea lor se găseşte într'o formă 
specifică vieţii. Proteinele, grăsimile şi 
hidraţii de carbon nu se găsesc în ma
teria moartă. Ele sunt specifice şi carac
teristice vieţii. Pentru câ aceste materii 
să fie desagregate în forma elemen
tară, este nevoie de munca bacteriilor. 
Fără fermenţii bacterieni, substanţele 
organice n’ar pntea fi descompuse şi 
astfel componenţii minerali n’ar putea 
fi redaţi ciclului general al materiei şi 
puşi la dispoziţia generatiunilor viitoare ; 
în consecinţă, viata n’ar mai putea 
exista pe pământ. Numai mulţumită ace-

şi V ia tă
stor ba eterii, firul vieţii se deapănă ne
întrerupt. Iată, deci, cum moartea, care 
pare a fi încetare a vieţii, — duce tot 
la viată. Oricât de paradoxală ni s’ar 
părea această afirmaţie, ea exprimă o 
realitate concretă şi dovedeşte nemăr
ginita putere şi înţelepciune a lui Dum
nezeu. Transformările materiei nu-s 
decât moartea unor stări anterioare şi 
naşterea unor stări noui. Dacă n'ar 
fi aceste transformări, atunci materia 
ar ajunge într’o stare statică. Viata 
se menţine prin moarte. Dinamismul 
energiei este posibil numai cu ajutorul 
transformărilor şi al morţii- Deaceea 
moartea este unul din factorii cei mai 
importanţi ai vieţii şi ai evoluţiei.

Tot aşa este şi în sfera vieţii cre
ştine: Moartea fizică a omului duce la 
viata veşnică, iar răstignirea la înviere.

Nu vrem să zicem, cu aceasta, că 
moartea omului este un fenomen na
tural. Evident, moartea umană este plata 
(pedeapsa) păcatului; ea este urmare 
f'rească a neascultării din raiu, care
— smulgând pe om dela isvorul vieţii 
(Dumnezeu) — l-a dat desagregării şi 
mort*i. căci depărtarea de Dumnezeu 
însemnează păşirea spre neexistentă. 
Dumnezeu ne-a creiat, adueându-ne din 
neexistentă la existentă; depărtarea de 
El însemnează revenirea la starea de 
neexistenţă, intrarea în neant. Călcarea 
poruncii, păcatul (răul moral) a produs 
moartea (răul fizic]. Dar, tocmai în 
aceasta constă atotputernicia şi înţelep
ciunea lui Dumnezeu, că în mâna Sa 
răul (în cazul acesta moartea) devine 
un instrument spre bine, pedeapsa se 
transformă în mijloc pedagogic care 
duce la viată veşnică. Ceeace era în 
sine pedeapsă. Dumnezeu a ridicat-o Ia 
maré însemnătate: urmarea crudă a 
păcatului (suferinţa şi moartea) a de
venit mijloc de mântuire şi înălţare.

După cum în domeniul vieţii na
turale nu există viată fără moarte, tot
aşa şl creştinul n ajunge la viată veşnică 
decât prin moarte. Calea aceasta a par
curs-o însuşi Domnul Iisus Hristos, care 
a ajuns Ia înviere prin cruce şi mor
mânt. Prin moarte, El ne-a dus Ia în
viere.

Cine coboară în întunecimea rece 
a mormântului, progresează spre în
viere, spre zările senine ale fericirii 
veşnice: „Iar când Hristos... se va 
arăta, atunci şi voi, împreună cu El, vă 
vefi arăta întru mărire“ (Colos. III, 4). 
Cimitire însemnează, etimologic, locuri 
de dormit, căci la creştini moartea-i 
numai un soma vremelnic până la în
viere. Prin moarte ieşim din próvizo- 
ratul pământesc; stavila morţii neîndu
plecate şi grozave cere — prin contrast
— nemurirea, Ia care ajungem prin 
moarte, o trecere spre primăvara veş
nică de dincolo de mormânt. Bucuria 
învierii covârşeşte doliul morţii: „Acea
sta este ziua pe care a făcut-o Dom
nul, să ne bucurăm şi să ne veselim 
îatr'ânsa” ; căci moartea fizică — pri
vită din perspectiva eshatologică —nu 
este prilej de îndurerare, ci o punte de 
trecere spre veşnicie, după care cre
ştinul ortodox tânjeşte atât de mult.

Şi mai mult: După cum în natură 
moartea este un element de evoluţie a 
vieţii, tot aşa în sfera vieţii creştine 
crucea (abnegaţie. luptă, jerifă, suferinţă, 
moarte) este un factor de evoluţie a 
viefii morale. Adevărul acesta îl exprimă
— cel puţin indirect — Biserica orto
doxă, când cânfă la sf. Paşti: „Crucii 
Tale celei Făcătoare de viaţă, neîncetat 
închinându-ne Iisuse Hristoase...“. Ca 
şi’n natură, viaţa cea întru Hristos se 
câştigă şi menţine prin luptă şi sufe
rinţă. împărăţia cerurilor se câştigă prin 
eforturi de voinţă, prin strădanie tita
nică : drumul care duce la ea e spinos, 
e drum de munte cu urcuşuri grele: 
„împărăţia lui Dumnezeu se ia cu forţa 
şi cei puternici o cuceresc” (Mat. XI, 
12). In acest eroism şi încordare mo

rală, crucea este factor principal. Crucea 
şi învierea sunt un întreg indestructibil: 
nici cruce fără înviere, dar nici ínviére 
fără cruce!

Pentru a învia cu Domnul Hristos, 
trebue să suferim ca Ei, să-i purtăm şi 
noi crucea, cum i-a puriat-ó Simon Ci- 
reneanul pe drumul Golgotei. După cum 
din mormântul Mântuitorului a răsărit 
lumii lumina, precum şi izvorul vieţii şi 
al mântuirii, tot aşa şi din suferinţă re
zultă purificarea şi înălţarea. Suferinţele 
sunt un foc curătitor, în care sufletul 
se curăţă de tot răul şi se oţeleşte în 
lupta cu ispitele.

Iată, dece bucuria învierii Domnului 
trebue să fie pătrunsă de conştiinţa vie 
a eroismului moral şi a muceniciei 
sfinte, fără de care nu putem trece pe 
tărâmul vieţii veşnice, spre care ni s’a 
deschis astăzi drum larg.

Prof. Dr. Corneliu Sârbu

Adevărul învierii Domnului
Sfintele Evanghelii care vorbesc despre 

Domnul Hristos, ni-L arată blând şi plin de 
iubire, petrecând între oameni, învăţând, 
revărsând în jurul Său minunate binefaceri, 
în timp ce vrăjmaşii îl pândesc, pentru ca 
în cele din urmă să-l ducă la chinuri şi la 
moarte. Până aici s’ar putea spune că este 
aceeaşi tragică soartă pe care o au de 
obicei tofi mărturisitorii de adevăruri în 
luptă cu ignoranta şi patimile oamenilor. 
Ei cad de obicei răpuşi de loviturile oame
nilor contimporani. Dar mormântul, celce 
a dat uitării pe tofi înfelepfii veacurilor, pe 
Hrisfos nu l-a putut cuprinde: învierea este 
semnul, neîndoelnic al Dumnezeirii Lui. In 
zadar Arhiereii şi bătrânii Iudeilor cumpără 
cu bani pe străjeri, ca să spună că uce
nicii L-ar fi furat pe când ei dormeau. 
Adevărul biruie. Biruie nu numai pentru că 
a fost stropit cu jertfa sângelui, dar şi 
pentru că Dumnezeu însuşi era celce mărtu- 
risia prin propovedania apostolilor, lumina 
învierii. Hristos a înviat: au vestit femeile 
mironosiţe. Şi vestea aceasta a răsunat
p e s t e  v e a c u r i  u m p l â n d  l u m e a .  d e  L u e u i l a

biruin|ii, a biruinfii împotriva morţii, bucuria 
învierii noastre în Iisus Hristos. Aceste cu
vinte cuprind un mare şi dumnezeesc adevăr, 
şi bucuria noastră porneşte din conştiinţa 
fericitelor urmări pe cari învierea Domnului, ' 
le are pentru via{a noastră.

învierea Domnului este în adevăr un 
fapf isforic, pentru că s’a petrecut în cu- ! 
prinsul viefii omeneşti. El însă trece din- j 
colo de marginile istoriei, întrucât esie un 
act al Dumnezeirii. Nu este un fapt al tre
cutului, ci are o continuă actualitate. Cum 
irebue să fie acest fapt înaintea lui Dum
nezeu, dacă „pentru El o mie de ani este 
ca o zi“, precum zice Psalmistul ? La Dum- , 
nezeu nu este nici trecui, nici viitor, ci un 
veşnic prezent. Deci şi învierea Domnului 
nostru Iisus Hristos, deşi trupeşte s’a făcut j 
în timp, dar ca act din partea lui Dumnezeu, j 
aparţine veşnic prezentului. De aici şi efectul ] 
sfinjitor al sărbătorilor şi practicilor Bise
ricii. Slujba învierii Domnului nu este numai 
o simbolizare a faptului petrecut a 3-a zi 
dela îngroparea Domnului, ci este o actu
alizare a aceluiaş fapt şi care aduce cre
dincioşilor aceeaşi bucurie pe care au re- 
simtit-o femeile de miruri purtătoare şi 
sfinţii Apostoli. Pomenirea învierii Dom
nului care se face în fiecare Duminecă şi 
înir’un chip deosebit de solemn, nu este 
însoţită de Sfânta Taină a Euharistiei, prin 
care intrăm, deşi în chip nevăzut, în reală 
împărtăşire cu Domnul Iisus Hristos ? Deci, 
dacă ne dăm seama că în mijlocul nostru 
şi înlăuntrul nostru stă cel ce a zis: „Lua(i 
máncaji, acesta este trupul meu, carele se 
frânge pentru voi“ şi „beji dintru acesta 
toţi, acesta este sângele meu, al legii cetei 
nouă care se varsă pentru voi şi pentru 
mulţi spre iertarea păcatelor“, atunci înţe
legem că salutarea cu care ne întâmpinăm 
în aceste zile, nu trebue să fie numai o 
simplă şi tradiţională formulă de bună cu
viinţă socială, ci afirmarea cu toată credinţa 
a unui adevăr fundamental pentru mântuirea 
noastră, exprimat prin cuvintele:

Adevărat c’a înviat!
Diacon Simion Macarie

Toate se bucură de 
înviere

Cel dintâi cuvânt al Domnului, după 
mărita Sa înviere, a fost: *bucurafivă«. 
Cu acest cuvânt au fost întâmpinate pur
tătoarele de mir care au alergat la mor
mânt disdedimineaţă ca să ungă prea 
curatul Său trup cu miresme. Acest cu
vânt a înlăturat frica din sufletele apos
tolilor şi li-a dat curaj să-L vestească.

Bucuria şi pacea sunt darurile în
vierii şi de acestea se împărtăşesc toii 
ceice iubesc pe Domnul şi sufăr pentru 
El. Mironosiţele fecioare au fost cele 
dintâi părtaşe la suferinţa dar şi la bu
curia Domnului. Apostolii n ’au urmat 
cu multă tărie pe Celce avea să urce pe 
cruce pe dealul Căpăţinei... N’au fost în 
stare cu mintea lor omenească să pă
trundă taina crucii. Abia după înviere, 
văzând pe Domnul preamărit, au luat 
crucea, urmând până la moarte pe în
văţătorul. Atunci au propoveduit cu toată 
taina adevărul biruinţei prin cruce: •Un- 
de-fi este moarte boldul tău, unde-fi este 
biruinţa iadule ? Căci întru învierea lui 
Hrislos s’au stricai legăturile mor fii şi 
viată nouă a răsărit lumii.

Bucură-te Fecioară Prea Curată că 
Fiul Tău a înviat a treia zi din groapă.

Bucurafi-vă mironosiţe că în su
fletul vostru a răsărit întâia dată lumina 
învierii...

Bucuraţi-vă Apostoli şi împreună 
cu voi să se bucure tofi propoveduitorii 
cuvântului, că prin învierea lui Hristos 
afi primit darul de a vesti cuvântul Evan
gheliei.

Bucură-te soare cáré f ia i  ascuns 
razele când ai văzui pe Hristos pe Cruce. 
că astăzi Soarele dreptăţii a răsărit din 
mormânt.

Bucură-te făptură care ai suferit ală
turi de Domnul, că de acum nu mai eşti 
sub blestem ci în binécuvántare. Acum  
toate s’au umplut de lumină şi cerul şi 
pământul.

Bucură-te suflete al meu că Hristos 
cu moartea pe moarte a călcat ca sâ-fi
dăruiască viată veşnică. împreună cu 
Hristos să înviezi, ca să nu mai slujeşti 
păcatului, ci să trăeşti în har şi bine
cuvântări nesfârşite. Impodobeşte-te cu 
florile faptelor bune, ca să fii următorul 
mironosiţelor care au găsit miresme 
pentru cinstitul trup al Domnului. Aleargă 
şi tu la mormântul Domnului ca să-ti 
dai seama de preful răscumpărării tale. 
Acolo vei înfelege că trebue să mori şi 
tu pentru păcat, ca să înviezi împreună 
cu Hristos. Fii propoveduitorul învierii 
Domnului şi nu te va birui nicio vrăj
măşie a lumii acesteia.

Nu uita că drumul spre mormântul 
izvorâtor de viată trece peste Golgota 
răstignirii şi pe acest drum au mers aşa 
de putini. Pe Muntele Taborului s’au 
învrednicit să urce trei apostoli, dar pe 
muntele suferinţelor numai unul. Acesta 
a fost apostolul iubirii, a cărui suflet 
era aprins pentru Domnul. El şi Prea
curata au fost martorii nedespărţiţi ai 
patimilor Domnului. Deaceea s’au în
vrednicit să vadă cei dintâi pe Domnul 
după înviere. Multi ne veselim cu Domnul 
în luminata zi a învierii, dar câfi l-am 
urmat în ziua răstignirii ? Câţi înţelegem 
să ridicăm crucea suferinţelor pentru a 
urma lui Hristos, bineştiind că după 
mormânt urmează învierea ? Ne împăr
tăşim de bucuria învierii pe măsură ce 
ne-am făcut părtaşi la crucea Domnului. 
Simţim binefacerile învierii dacă ne-am 
îngropat patimile noastre în mormântul 
uitării, ca să nu mai viem lor. ci lui 
Hristos.

«Ieri cu tine Hristoase m'am răs
tignit, astăzi înviez împreună cu tine*. 
Acesta este strigătul de bucurie al su
fletului care a urmat lui Hristos cu cre
dinţă. El exprimă tovărăşia nedespărţită 
cu Hristos. In această tovărăşie avem 
parte de mormânt dar şi dé înviere. De 
întristare, dar şi de bucurie nesfârşită. 
Mai bine este să stai trei zile în mor
mânt (să suferi în viata aceasta care e 
scurtă) şi să te bucuri de pacea veşnică
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floricele şi sfios ciripit de pe ramuri în
mugurite, ne cheamă la nouă viată.

Sfânta noastră biserică, astăzi şi în 
fiecare an, ne întăreşte sufletele vestind:

E m area zi a  în v ie rii. . .  să ne 
luminăm şi să  zicem „fraţilor“ şi celor 
ce ne urăsc pe noi, şi unii pe alţii 
să ne îm b ră ţişăm ...

Cu gândul la lumină şi la dragoste 
frăţească, să ne îndreptăm, pe o clipă, 
gândul la ceeace ne éste, şi trebue să ne 
fie, in deosebi scump şi preţios: la felul 
îndrumării tineretului nostru în direcţia 
ideilor de buni creştini şi români.

Nu se poate tăgădui că o civilizaţie, 
demonstrativ materialistă ca cea din 
epoca automobilului şi a matchurilor de 
sport, a deschis avântului tineresc calea 
care îl abate din tradiţiile bune ale tre
cutului.

In lărmuitoarea năvală, pe această 
cale. tinera generaţie s’a bucurat, cu voie 
şi fără voie, de aprobarea şi de sprijinul, 
când pe fată, când străvestit, al elemen
tului jidovesc, cu toate însuşirile sale de 
popor profitor şi înăbuşitor al năzuin
ţelor spre ideal şi spre desăvârşire.

Urmările mentalităţii curente sa u  
constatat în numeroase cazuri, aşternute 
în paginile publicaţiilor periodice din 
întinsul ßrii, şi au culminat în triste 
evenimente petrecute la începutul anului, 
— înfăptuiri uimitoare urmate de cer
cetări şi de arestarea persoanelor, care 
fuseseră socotite vrednice de încredere 
şi deplin cinstite, dar care acum nu sânt 
în stare a-şi justifica «operaţiile» băneşti 
săvârşite în avutul public. — sumele 
după toate semnele, s'au strecurat, întâm
plător, în buzunarul particular al rătă
citului.

Şi de ce aşa ?
Fiindcă lumina mintii i-a fost prea 

săracă în faja egoismului préa bogat, 
ear dragostea, de ţară şi de cetăţenii ei 
păgubiţi, cu mult prea şubredă ca să-i 
fie obstacol şi să-l ferească de a-şi mur
dări sufletul cu josnicia patimilor...

Şi to tuşi... Sentimentul dragostei 
şi al solidarităţii, între fiii neamului, ar 
răsări uşor şi ar prinde tari rădăcini, 
când cel ispitit s’ar împărtăşi la vreme 
de lumina ce stărueşte din cercetarea 
conştiinţei, ca şi din duhul meditaţiei 
creştine, de care s’a înstrăinat.

Celce n’a primit, sau nu e dispus 
să primească, acest mod de judecare, 
n’are decât să încasseze răsplata meri
tată a faptei sale; ear celce nu se mai 
simte acasă alături de asemenea tovarăş 
de luptă, n’are decât să cugete serios la 
primenire morală şi la solidaritate, în
locuitoare a destrămării între ceice mâne 
vor primi răspunderea pentru bunul 
mers al obştei.

Sânt Paşti le !
Să ne luminăm şi, ca fraţi, unii pe 

alţii să ne îmbrăţişăm !

şi de desfătarea raiului, decât să te laşi 
amăgit de cele trecătoare care te lipsesc 
de fericirea nepieritoare. După aceasta 
tânjim toată ziua şi suntem gala a urma 
pe Hristos până la moarte, fiind încre
dinţaţi că mormântul este dătător de 
viată, bucurie şi pace. Pacea este pâinea 
cea de toate zilele a sufletului înviat întru 
Hristos. Dar adevărata pace care a venit 
prin învierea lui Hristos, se sălăşlueste 
în suflet dupăce am biruit toate patimile 
din noi.

Au căzut prăbuşiţi la pământ paz
nicii mormântului, văzând pe Domnul 
înviat. Tot astfel pier, precum piere 
fumul dela faţa focului, şi patimile din 
noi. văzând pe Hristos în suflet. Să în
viem şi noi împreună cu Hristos, lăsând 
să pătrundă în suflet toată bogăţia de 
lumină a Lui, ca şi nouă să ne spună 
Domnul: bucuraţi-vă...

Preot D. Popescu

Cinstirea Maicii Domnului. — Fe
cioara Maria, dulcea Maică a lui Iisus Hri
stos, este deschizătoarea uşilor raiului. Ea 
povăţuieşte pe cei ce sânt întru întunerec. 
Cel care iubeşte cu credinţă adevărată pe 
Iisus Domnul, trebue să cinstească, mai 
presus de orce, pe Aceea care ne ridică 
din robia fărădelegilor.

Iisus, în ceasnl durerii, — când era 
ţintuit pe crucea Golgotei şi Maria sfâşiată 
de durere vărsa lacrimi la picioarele Crucii, 
ear alături, stătea frânt ucenicul cel drag, 
loan, — zise: „Femee, eată fiul tău“, apoi 
cătră ucenic: „Eată, mama ta“ (loan 19, 
26 -  27).

Aceste cuvinte sânt spuse fiecărui 
creştin.

Viaţa Sfintei Fecioare, a fost „mi- 
reasma mirosului celui bun al Iui Hristos*. 
„Este mai cinstită decât cheruvimii şi mai 
mărită, făr de asemănare, decât serafimii*, 
Maică prin care se ridică biruinţele şi 
cad vrăjmaşii.

Ajută-ne Sfânta Fecioară, şi ne îm
bracă cu mărire cerească. Priveşte-ne din 
înaltul tronului, şi stropeşte cu tămâie ru
găciunea robilor tăi greu loviţi. Luminează 
gândul celor credincioşi, şi fă să răsară 
iarăşi bucuria, căci Tu ne eşti steaua ocro
titoare ! — Pr. Miron Ma/er-Brătei.

*
Conferinţe în protopopiatul Jiu.

— Preoţimea ortodoxă a protopopiatului 
Jiu sa întrunit în conferinţă Ia 17 Martie a. 
c., în care Pr. Ion Popită-Aninoasa a făcut 
o dare de seamă asupra lucrării „Mie a 
vieţui Hristos*, stăruind asupra spiritului 
şi necesităţilor care au determinat pe I. P. 
Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului să dea 
la lumină această preţioasă carte.

Pr. Teofil loanovici-Uvezeni a vor
bit despre unele probleme liturgice, cu ex
puneri dobândite într’o lungă experienţă, 
şi ascultate cu folos în deosebi de preoţii 
m ai tineri.

Păr. protopop Ion Duma mulţămeşte 
Ia sfârşit autorilor pentru Sngrijitele lucrări 
citite îu conferinţa aceasta.

Altă conferinţă s’a ţinut în 23 Martie, 
în parohia Petrila Regele Ferdinand /,'în 
care Pr. Traian Moşie din Petroşani face 
apel călduros la toţi românii să trăească 
în deplină solidaritate în toată vremea; 
numai prin tăria dragostei nemăsurate şi 
prin solitaritate în sacrificiu vom izbuti să 
biruim greutăţile ce ni se pun în cale. In 
numele credincioşilor mulţămeşte confe
renţiarului Pr. paroh loca! Petre Fanu.

La 26 Martie a. c„ preoţii Zoican, 
Drăgan, Fanu, Moşie şi Jura au săvârşit o 
sfântă liturghie, în parohia Petrila-Brad, 
în fiinţa de faţă a unei mari mulţimi de 
ascultători. Aici a vorbit poporului Pr. M. 
Păun Jura despre chemarea şi datoria 
creştinismului de acum şi de totdeauna, 
care prin credinţă şi întoarcere la Dum
nezeu va înfrânge toate puterile satanice.

Anunţ
L n y j ^ o ^ r ţ a j v ţ

P. C. Protopopi şi preoţi cari 
au în biblioteca personală sau 
parohială b r o ş u r a  Chesti
unea bisericească dlra Ro
m ânia şi a n tin o m ia  bi
sericii n o astre  de Prof. Dr. 
NICOLAE BĂLAN, apărută 
în 1910 (ca extras din „Tele
graful Român“ 1910 urii 12-16), 
sunt stăruitor rugaţi să o tri
mită la adresa Consiliului nos
tru arhiepiscopesc ort. rom. 
din Sibiu, arătând ce pretind 
în schimbul cedării ei Biblio
tecii noastre mitropolitane.

In tre  tea tru l religios şi tru p a  lui 
Tănase. Acum doi ani, sub ministeriatul 
Prea Sfinţitului Episcop Nicolae Colan al 
Clujului, departamentul Cultelor şi Artelor 
a înlesnit înfiinţarea unui Teatru religios, 
în fruntea comitetului de conducere al că
ruia se afiă actualul mitropolit al Moldovei 
şi Sucevei, I. P. Sf. Irineu Mihălcescu. 
O trupă de artişti entuziaşti şi bine inten
ţionaţi, cari pricep ceva din funcţiunea 
educativă — esenţială — a scenei, în frunte 
cu dl I. Frumuşani, a cutreerat Ţara în
treagă, de repetate ori, cu un repertoriu 
ireproşabil atât din punct de vedere moral 
şi educativ, cât şi artistic. A poposit, 
bine’nţeles, şi’n oraşul nostru. Şi a jucat 
frumos, înălţător, în faţa unei săli... aproape 
goale. N’au disperat însă. Curajoşii artişti 
îşi dădeau seama că va trebui să treacă 
timp până când vor fi biruite succesele 
debordante ale teatrului uşuratic.

A trecut şi Tănase pe la noi. Lu
mea zisă „bună* a alergat ca la urs, să-i 
aplaude şlagărele decoltate.

Ultima dată, fostul învăţător moldo
vean celebrat astăzi în saloanele preten
ţioase ca „întemeietorul spectacolui revuis
tic la români*, ne-a cercetat în sfântul şi 
marele post al Paştilor. Considerentul 
acesta n’a împiedecat vechea şi cre
dincioasa clientelă să se afle şi de 
astă dată „în păr* la spectacol. Tănase, 
care nu distrează niciodată şi pe nimeni 
„cu reducere* — vedeţi preţurile fabu
loase de pe afişe — a cules o „recetă"
grasăi 280.000 încasări.

*
Ne batem în piept, ori de câte ori 

avem prilej, că suntem îndureraţi peste 
măsură de cele întâmplate cu noi în vre
mea din urmă şi că durerea Ţării care 
plânge, ne a făcut mai serioşi.

Nu 1 Lumea zisă „bună* minte I Nu 
se duce la Tănase „ca să mai uite*. Nul 
Ea a rămas în apele ei leneşe şi tulburi. 
Pântecele este Dumnezeul ei, cum zice 
Scriptura.

Pentru primii creştini, teatrele păgâne 
erau „şcoli ale perdiţiei* (Tertullian). Lup
ta u  în po triva  lo r cu c e a  m ai e tic ace  a r m ă : 
abţinerea de la spectacol, din care atâtea 
canoane sinodale au făcut poruncă.

Câţi creştini ştiu că trebue «sa se 
scoale (şi să plece) când vor intra jocu- 
curile întocmite spre decepţiune» (Cano
nul 24 al Sinodului VI ecumenic) ...şi «sa 
lapede săltările mirenilor cele în arăta
rea publicului» ? (Can. 62 al acelulaş).

. . .  Şi câţi, din cei ce ştiu, se con
formează ?

Nr. 240/1941 (22) 2—Í

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III-e 

Zdrapţi, protopopiatul Zarand, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela primr 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
1. Salarul dela stat.
2. Stola reglementară.
3. Casă parohială.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor trimite Consi
liului arhiepiscopesc din Sibiu, care va în
tregi parohia prin numire.

S ib iu , din şedinţa bisericească, ţi
nută Ia 1 Aprilie 1941.

Consiliul Arhiepiscopesc

Ministerul educaţiei naţ., cultelor şi art
Cons, parohial al bisericii Sf. Nicolae-Braşo’

Licitafie publică
Se publică spre cunoştinţă general 

că în ziua de Sâmbătă 3 Mai a. c, ora 1 
a. m., în biroul Consiliului parohial al bi 
sericii Sf. Nicolae din Braşov, situat îi 
Piaţa Unirii Nr. 1, se vinde la licitaţie pu 
blică, cu oferte închise, în conformitate ci 
art. 88—110, întreg materialul lemnos, o 
va rezulta din exploatarea pădurii din mun 
tele Sf. Ilie, judeţul Prahova, proprietate! 
bisericii.

Caietul de sarcini, precum şi alte re 
laţiuni, se pot vedea şi lua Ia biroul sus 
numit, în fiecare zi de lucru, între or. 
10-12. (24) 2—[

Rtdactor responsabil« Prof. Dr. D. SfinHaa®

INFORMATION!
La sărbătoarea  sărbătorilor cre

ştineşti de astăzi trim item  tu tu ro r iu 
biţilor noştri fraţi, din ţa ră  şi de peste  
hotare, salutul transm is din s tră b u n i: 
HRISTOS A ’NVIAT !

Liste grăitoare. In ziarul România 
Nouă din Sibiu a publicat dl Onisifor Bor- 
cea o serie de nume de preoţi din jude
ţele Satu-Mare şi Năsăud, cari au fost 
arestaţi, bătuţi şi hărţuiţi dela un coman
dament la altul timp de săptămâni întregi, 
fără a li se putea dovedi învinuirea de 
înaltă trădare. Cele publicate de dl Borcea, 
în aceste serii de nume, aruncă lumină şi 
asupra situaţiei celorlalţi preoţi din jude
ţele pe cure nu le-a putut cerceta. In ju
deţul Satu-Mare sânt arătaţi cu numele 14 
preoţi maltrataţi şi hărţuiţi, ear în judeţul 
Năsăud 13 preoţi.

Liceul grăniţeresc năsăudean.
Fostul director al liceului „G. Coşbuc* din 
Năsăud, dl Vasile Bichigeanu, înfăţişează, 
într’un documentat articol apărut de cu
rând în „Ardealul*, tragedia şcoalei ro
mâneşti, întemeiate de falnicii grăniţeri 
năsăudeni, în 1863, sub numele de „Gim
naziul superior fundaţional*, cercetat, timp 
de peste trei sferturi de veac, de câteva ge
neraţii de români ardeleni, bănăţeni buco
vineni, — e şcoala aceea unde învăţaseră 
carte: întâiul patriarh al României, înaltul 
chiriarh ortodox al Ardealului actual, ma
rele poet Coşbuc şi numeroase alte per
soane marcante ale ţării. Sub cuvânt că 
acest liceu era statificat, (pe franţuzeşte 
„etatizat“), şi sub stăpânirea românilor, — 
astăzi guvernul maghiar îl decretează liceu 
de stat maghiar, ear profesorii români sânt 
parte expulsaţi, parte refugiaţi. — Celce 
veghează la echilibrul acestei lumi şi pe
depseşte pe cei îngâmfaţi şi asupritori, va 
face dreptate celor cumplit nedreptăţiţi. 
Numai să fim destoinici, — termină dl Bi
chigeanu, — să prindem momentul potrivit.

Ş T I R I  LOCALE. • ' "
- Reuniunea de muzică „Gh. Dima* 

din Sibiu comunică: 1. Repetiţiile, pentru 
viitorul concert, vor fi luate Luni, in 28 
April 1941 şi se vor ţinea în fiecare Luni 
şi Joi, între ora 6’/2 şi 8 seara, în sala 
Primăriei municipiului, sub conducerea 
maestrului prof. P. Gherman. — 2. Comi
tetul Reuniunii invită pe toţi bunii români 
din localitate să sprijinească Reuniunea, 
înscriindu-se ca membri şi participând în 
număr cât mai mare la repetiţii. — 3. Vii
torul concert al Reuniunii se va ţinea în 
cursul lunii Mai a. c.

La fondul Nicolae Cristea, pentru monu
mentele bărba|i!or binemeritaţi ai „Reuniunii me
seriaşilor români din Sibiu, au binevoit a dărui Dr. 
George Măcelariu, advocat 300 Lei, rescumpărarea 
felicitărilor de ziua numelui. — Pentru prinos mul
ţumeşte : Comitelui

Foşia redacţiei
Unei scrisori anonime. O necunoscută — 

cu sufletul îndulcit de înfiorările tainice ale rugă
ciunii făcute întru frângere de inimă şi de aspre 
ajunări, dar şi cu ochii pururea înlăcrimaţi de ne
dreapta sfâşiere a hotarelor României Mari, <— face 
autorităţilor noastre bisericeşti propunerea de-a 
îndemna pe credincioşi ca din prilejul cuminecă
rilor de sf. Paşti „să ofere“ sf. împărtăşanie pentru 
întoarcerea la Patria Mamă a Ardealului răpit.

Respectuoşi faţă de această curată dorinţă, 
ne luăm voie să-i aducem la cunoştinţă, pe această 
cale, că Biserica ortodoxă nu încuviinţează acte 
de devoţiune de felul celor practicate de alte culte. 
Postul aspru, rugăciunea îndurerată, spovedirea şi 
cuminecarea ajung pentru purificarea obştească 
pe care o cere dânsa. Să le îndeplinim însă din 
toată inima şi cu hotărârea neclintită de-a fi în 
toate zilele viejii noastre aşa cum Dumnezeu ne 
vrea. „Pre noi înşine şi toată viafa noastră lui 
Hristos să o dăm“. El are lipsă de noi, de întreaga 
noastră flintă. Scumpul lui Trup şi Sânge nu ni 
se ofere ca să i le înapoiem Lui, în semn de ose
bită veneraţie, ci ca primindu-le cu vrednicie să 
ne curăţim de ţoală întinăciunea, să fim vrednici 
a ne numi fiii lui Dumnezeu.

Roagă-te, iubită fiică, roagă-te cu toată osâr
dia, Fii sigură că milioane de suflete fac la fel. 
Şi că dreptatea lui Dumnezeu nu va întârzia să 
se arate nouă.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
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